



由香港中華廠商聯合會籌辦，聯同中華全國工商業聯合會、台灣工商企業聯合會，及澳門中華總商會合辦的「第十三屆海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」日前假香港會議展覽中心新翼舉行，多位重量級嘉賓就兩岸四地的創科產業發展和合作機遇進行連場演講及討論，吸引逾400名嘉賓出席，場面盛大。



■王欽敏致辭



■李秀恒致辭

廠商會辦四地研討會迎區域合作新紀元

「海峽兩岸和香港、澳門經貿合作研討會」由1994年起每兩年輪流於香港、北京、台北和澳門舉行，今年已是第十三屆。本屆研討會的主題為「創科創意·創新里程迎接區域合作新紀元」，大會邀請了廠商會會長李秀恒、全國政協副主席暨中華全國工商業聯合會主席王欽敏、台灣工商企業聯合會監事會召集人楊武男，以及澳門中華總商會會長馬有禮等主禮。

香港應抓緊龐大商機

李秀恒在會上致辭時表示，今屆研討會於回歸20周年的大日子在香港舉行，別具意義。他認為，香港的科研人才和設備達世界級水平，因此具備良好條件發展創新科技；同時，國家正大力推動「一帶一路」、「粵港澳大灣區」的建設，港珠澳大橋即將建成，建設中的高鐵項目將與國家高鐵網接軌，香港未來將面臨巨大的改變，人流及物流的流動會帶來龐大商機，區域之間的合作空間將大為提升。

王欽敏指出，研討會為兩岸四地工商界的溝通、交流、合作、對話搭建了平台，創造條件使相互間的互動日趨緊密。是次圍繞產業創新和合作發展的議題，就探討新商機、拓展國際市場等內容進行研討，主題切合經濟社會發展的形勢，具有很強的針對性和現實意義。

楊武男則指，綜觀目前的創科發展，他認為大數據可助發展金融科技、生物辨識系統及農業生活等多個產業。大數據亦可助發展精準醫療設備，如將醫療診斷檢融合數據解讀、軟體技術及基因追蹤等；人工智能融合家居零售亦為市場新趨勢。

馬有禮表示，在區域合作的大背景下，兩岸四地應結合自身經濟發展優勢，在良性競爭的前提下，取長補短，共同發展經濟。他強調，大家可以利用澳門作為促進兩岸四地經貿發展的平台，亦可藉澳門加強與葡語系國家的經濟合作。

創新及科技局副局長鍾偉強為是次研討會擔任主題演講嘉賓，他介紹了特區政府在創新科技領域的發展規劃。他稱，香港須要再工業化發展「工業4.0」，利用高增值及高生產等，以軟件服務提升單靠硬件製造的營

商模式，生物醫藥是其中一個具發展潛力行業。港商可利用位於將軍澳將落成的「先進製造業中心」及「數據技術中心」、蓮塘及香園新工業邨、落馬洲的港深創新及科技園等發展配套。

官員商界學者剖析機遇挑戰

研討會亦邀請了多位兩岸四地的商界領袖和專家學者，分別就「創科創意發展新機遇」及「區域經濟合作新挑戰」兩個專題進行討論，剖析兩岸四地在創科產業及區域合作遇到的新機遇和新挑戰。

廠商會兩岸四地聯誼交流委員會主席羅台泰博士擔任「創科創意發展新機遇」的主持人。她說，在尋求經濟多元發展的趨勢帶動下，商界着眼於開拓創新產業。她相信兩岸四地的企業如果能夠借助各方的有利條件，深化合作的層面，業務必定能夠得到理想的發展。

講者之一的香港應用科技研究院主席王明鑫表示，創新科技將會成為未來經濟增長的動力，特別是粵港澳大灣區的發展可為本港拓展新

機遇。另一講者澳門中華總商會副理事長馬志毅表示，在經濟全球化時代，區域的互通互融是未來發展的關鍵，兩岸三地將積極運用與東南亞經濟體的聯繫與溝通網絡，搭建國家與區域之間的合作橋樑。

至於「區域經濟合作新挑戰」的專題討論，則由廠商會永遠名譽會長黃友嘉博士主持，他認為，內地加工貿易需要轉型升級，成為具備自我創新及打造品牌能力的產業。他建議國家的經濟政策為企業轉型升級提供有力的支援。

講者之一的香港貿易發展局研究總監關家明認為，全球經濟合作將進入新時代，未來所面對的挑戰會變得激烈，現時歐美反全球化和中國內地主張全球化，兩種力量的平衡將會決定往後區域經濟合作的發展。另一講者澳門中華總商會副理事長賀定一分析指，互聯網雖然打破傳統區域合作的重要因素，但是大家需思考兩岸四地的互聯網技術發展步伐是否一致，如何促進電商發展，解決網絡及法律問題，都是兩岸四地在合作期間需要留意的問題。



■羅台泰博士主持「創科創意發展新機遇」為題的專題討論



■黃友嘉博士主持「區域經濟合作新挑戰」為題的專題討論

支持者清算反對派「未盡責」

鬧沙中線表決9人「關鍵缺席」 羅冠聰毛孟靜被列「戰犯」

網議政事

選舉時就「關鍵一席」求選票，立法會開會時就「關鍵缺席」唔投票，反對派立法會議員咁樣做事，令唔少支持反對派網民大感不滿，激進派以至「獨派」網民亦乘機清算之前嘅選舉賬，指責他們「未盡責」。立法會財務委員會會議前日表決沙中線追加撥款，再有9名反對派議員缺席投票，網上即時罵聲四起，更有facebook專頁整理出「飯(泛)民投票出賣選民」事件簿，數算每次缺席議員。其中以公民黨黨魁楊岳橋被網民抨擊最多；而「香港眾志」主席羅冠聰、「香港本土」毛孟靜亦成為被清算的頭號、二號「戰犯」。

「無神論者的巴別塔」其後將羅冠聰同毛孟靜列為頭號同二號「戰犯」，因為前者聽演唱會、出席「嘴炮」論壇都唔投票；後者有投票都有悔意，仲覺得當日非常「beautiful(美好)」。

雖然毛孟靜有張病假紙證明自己去吃睇醫生，但「無神論者的巴別塔」就話：「呢啲驗診又唔係有生命危險(下晝同夜晚即刻又有活動啦佢)，如果時間唔夠你唔識改期先趕番(返)議會投票先？」

鴿訟「專業議政」責港常客

「無神論者的巴別塔」清算最終回，就係整咗本事件簿(部分內容見表)，列舉咗幾個如果反對派肯出席就可以改變投票結果嘅議案表決，同理幾次反對派投唔啱自己心水嘅票，被形容為賣港嘅事例，可以見到，公民黨、民主黨同「專業議政」都係常客。

雖然佢哋缺席走數已是常識，但唔少反對派網民都越嚟越頂佢哋唔順，唔少人都留言鬧爆，激進派網民更借機清算。其中「史健仁」就以「你今日呢咗香港人未？」為題去出文，鬧爆缺席議員，其中楊岳橋又俾人點名，順便鬧埋佢嘅支持者話：「『關鍵一席』嘅楊岳橋究竟缺席咗幾次投票呢？至少三次，但就算佢缺席十多二十次都好，三年後立法會選舉，你哋咪又係覺得佢熟口熟面，係『忠』嘅，係『正義』嘅，俾下(吓)俾下(吓)咁將選票交比(畀)佢。」

「Chung Sau Cheng」就話：「自己邊個，自己睇返邊個缺席啦吓，唔講啲嘍氣。」「獨派」fb專頁「勇武前綫」就話：「以後大家有票就投『本土』，冇就投白票，消滅文教民為第一優先！」其實反對派議員都唔怪得人，成日都怨社會反對各種項目嘅人，最後又有出嚟投票，都唔怪得陣營中嘅支持者嘅。

聽演唱會擱病假紙「射波」



■羅冠聰被網民列為要清算的「頭號戰犯」。



■有網民將毛孟靜列為要清算的「二號戰犯」。

「關鍵票」失蹤事例

- 姚松炎提出成立「跟進橫洲發展項目事宜小組委員會」，但最終以3票之差被否決，缺席投票的反對派議員有10人，分別為梁繼昌、劉小麗、羅冠聰、許智峯、黃碧雲、林卓廷、尹兆堅、葉建源、梁耀忠、邵家臻。
- 鄭松泰提出成立專責委員會，調查選舉事務處遺失載有全港登記選民個人資料的手提電腦事件，但最後贊成及反對票打和，遭到否決。缺席投票的反對派議員有3人，分別為涂謹中、楊岳橋、許智峯。
- 啟德體育園撥款以1票之差獲得通過，缺席投票的反對派議員有3人，分別為黃碧雲、尹兆堅、莫乃光。

被指「出賣市民利益」事例

- 政府提出撥款60億元加入亞投行，反對派議員不是缺席投票，就是投票贊成。
- 財委會提出2017年撥款條例草案二讀，反對派議員不是缺席投票，就是投票贊成。

資料來源：fb專頁「無神論者的巴別塔」 整理：香港文匯報記者 甘瑜

網民批反對派呢飯食

Dickson Sze：投票最簡單都唔做，走去講「抗爭」。

Aaron Ho：保住「關鍵一席」喇！

Michael Li：為咗証(證)明自己先係最「關鍵一票」可以有幾盡？

Yam Cheung：「關鍵一席」睇過，係(啲)邊樹(處)啊？靠「泛民」我去求籤好過啦。建制都盡責過你地(咁)。

Anthony Mark：公民黨一個咁重大既(嘅)議案，貴黨竟然有3個議員缺席，由一黨三投變成乾脆唔投，好×野(嘢)。

Queenie So：「泛民」賣港，尤其是公民黨，講到口水都乾。

Stefanie Mak：又係你呀楊岳橋？你幾時先會去投票呀？你好似次次好關鍵個(個)陣都無去投票。

Patrick Yeung：我唔要「革命戰士」，但羅冠聰你得問記得返工好嗎？

文智生：呢班×根根本係呢飯食，張票銀狗都唔會再投俾(畀)「民主派」。

Ky Ku：呢班友真係信唔過！

Wong Lee：佢地(咁)已經轉咗台，去為「紙皮亞(阿)婆」爭取公義，係咁網上「打飛機」啦，邊仲有人理佢地(咁)做過嘢。但又大×人陪佢地(咁)癲。你香港幾×多「豬」，要幾痴(豬)線有(幾)痴(豬)線。

資料來源：facebook 整理：香港文匯報記者 甘瑜